

## OPORTUNITĂȚI EDUCAȚIONALE ALE PORTALULUI OPENEDITION

### EDUCATIONAL OPPORTUNITIES OF THE OPENEDITION PORTAL

Tatiana POGREBNEAC

**Abstract:** *The Open Edition Portal is dedicated to promoting research by publishing tens of thousands of open access scientific papers, respecting the economic equilibrium of publications. It includes four platforms for publications in the humanities and social sciences: OpenEdition Journals, OpenEdition Books, Hypothèses (scientific blogs) and Calenda (an online and open access calendar for the humanities and social sciences, available in several languages, contains announcements about international academic events).*

**Keywords:** *portal, open access, electronic edition, electronic science libraries, human and social sciences*

**OpenEdition** este un portal de resurse electronice din domeniul științelor umaniste și sociale cu acces liber oferit de Biblioteca Științifică a Universității de Stat „Alec Russo” din Bălți în cadrul Consorțiului Resurse Electronice pentru Moldova (REM) (perioada de accesare nelimitată).



Infrastructură națională de cercetare din 2016, OpenEdition este dezvoltată de Centrul OpenEdition, Serviciu de cercetare pentru Publicarea Electronică Deschisă (Cléo - UMS 3287), operat de CNRS, Universitatea din Aix-Marseille, EHESS și Universitatea din Avignon și Pays de Vaucluse din Franța. Portalul OpenEdition are misiunile de:

- promovare a edițiilor electronice în acces liber;
- promovare a rezultatelor științifice, inovațiilor și a metodelor noi de cercetare;
- construire a unei biblioteci internaționale pentru științele umaniste digitale.

OpenEdition este o infrastructură editorială electronică care oferă informații la științe umaniste și sociale. Portalul se prezintă ca un spațiu dedicat valorizării cercetării, publicând zeci de mii de documente științifice cu acces liber, respectând echilibrul economic al publicațiilor.

Este de anvergură internațională și include patru platforme de publicații din domeniul științelor umaniste și sociale: OpenEdition Journals (reviste), OpenEdition Books (cărți), Hypothèses (bloguri științifice) și Calenda (anunțuri despre desfășurarea evenimentelor academice internaționale).

**OpenEdition Journals** este o platformă pentru reviste cu articole la științele umaniste și sociale. Fondată în 1999 sub numele *Revue.org*, aceasta oferă peste 550 de publicații online sau 150.000 de articole, dintre care 95% sunt în acces deschis.

Platforma dată sprijină adoptarea accesului deschis la informație. Revistele sunt publicate paralel în format tipărit și electronic, unele doar în format electronic și sunt controlate, analizate din punct de vedere științific, punându-se accent și pe calitatea contribuțiilor pu-



blicate.

Disciplinele oferite de platforma dată sunt binevenite tuturor care doresc să facă cunoștință cu: Arte și științe umanistice (164 articole), Științe ale educației (31 articole), Studii de mediu și geografice (52 articole), Istorie și arheologie (155 articole), Științe politice și administrare publică (46 articole), Psihologie (8 articole), Economie (24 articole), Drept (13 articole), Literatură (92 articole), Management și administrare (16 articole).

Tematica disciplinelor este variată din punct de vedere a domeniilor de cunoaștere : sociologie, religie, limbi, educație, economie, politică a continentelor: Africa, America, Asia, Europa și Oceania. Informația prezentată de portal este accesibilă, în mare parte, vorbitorilor de engleză, germană, franceză, spaniolă, italiană, rusă, poloneză, turcă etc.

**OpenEdition Books** este o platformă cu cărți electronice, în acces deschis, în mai multe limbi (rusă, engleză, franceză, spaniolă, germană, turcă etc.) în număr de peste 6 900 (numărul se schimbă în fiecare zi) de la 90 de edituri din domeniile: Arte (1 689 cărți); Științe ale educației (170 cărți); Geografie, ecologie, mediul ambiant (534 cărți), Istorie și arheologie (2 097 cărți), Științele comunicării și biblioteconomie (178 cărți). Cărțile în cauză sunt accesibile și pe spațiul electronic al fiecărei edituri în parte. Mai mult de jumătate din ele sunt în format HTML, sunt recenzate, imprimabile și „încapsulate” pe site-uri externe.



**Hypotheses** – o platformă fondată în 2009, care adună câteva mii de bloguri din toate ramurile științelor umaniste și sociale. Textele în acces deschis sunt adresate nu numai specialiștilor în domeniu, dar și publicului larg de utilizatori.



Zilnic, numărul de bloguri se reînnoiește. Hypotheses găzduiește diverse tipuri

de bloguri: blogul cercetătorului, blogul de studii, blogul de însemnări cotidiene, blogul profesional etc. Platforma este organizată în subdiviziuni lingvistice care corespund comunităților blogherilor vorbitori de limbă franceză, germană și spaniolă. Zilnic platforma înregistrează peste un milion de vizit.

**Calenda** – un calendar care prezintă informații despre desfășurarea evenimentelor academice cu tematica științelor umaniste și sociale, utile, în special, profesorilor și cercetătorilor în domeniu. A fost înființat în 2000, Calenda oferă feed-uri pe categorii, peste 10 000 de anunțuri despre evenimente științifice în limbile franceză, engleză, portugheză, germană, italiană, spaniolă etc.



Calenda publică anunțuri, în mod prioritar, despre manifestări științifice, programe de studiu și seminare, propuneri pentru ocuparea locurilor de muncă și cercetare, cereri de oferte și apeluri, contribuții pentru simpozioane, colocvii, orare de studiu, tematicile revistelor noi.

Platforma OpenEdition furnizează statistici pe server prin intermediul instrumentului de analiză AWstats. Aceste statistici pot fi consultate la adresa: <http://www.openedition.org/statistiques>.

Utilizând aceste instrumente în acces deschis, toți utilizatorii (echipe editoriale, autori și parteneri) pot fi la curent cu numărul vizitelor pe site și pot identifica mai bine interesele utilizatorilor. Statisticile au fost arhivate începând cu 2006 prin intermediul unor indicatori ce oferă posibilitatea de a fi la curent cu modificările traficului site-ului, modurile de utilizare de către utilizatori, tipurile

de utilizatori etc.

Obiectivul principal al portalului Open Edition este de a crea un spațiu de comunicare științifică deschisă în jurul publicațiilor prezentate pentru cercetători și pentru publicul larg de utilizatori.

**Referințe bibliografice:**

1. *OpenEdition Books* [online] [citată 21 ian. 2018]. Disponibil: <https://books.openedition.org/>
2. *OpenEdition Journals* [online] [citată 16 febr. 2019]. Disponibil: <https://journals.openedition.org/>
3. *Hypotheses*. Carnet de recherches [online] [citată 21 febr. 2019]. Disponibil: <https://hypotheses.org/>
4. *Calenda*. The calendar for the humanities and social sciences [online] [citată 18 mart. 2019]. Disponibil: <https://calenda.org/>